

Niederschrift

über die 30. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedt am 25. April 2018 in Christiansens Gasthof in Hattstedt.

Beginn der Sitzung: 19.00 Uhr

Ende der Sitzung: 21.35 Uhr

Anwesend:

1. Bürgermeister Ralf Heßmann
2. 1. stellv. Bürgermeister Ralf Jacobsen
3. 2. stellv. Bürgermeister Werner Meyer
4. Gemeindevertreterin Ilona Dethlefsen
5. Gemeindevertreter Karl-Heinz Hansen
6. Gemeindevertreterin Brunhilde Ivers
7. Gemeindevertreter Udo Maart - ab TOP 7
8. Gemeindevertreter Manfred Paulsen
9. Gemeindevertreter Reiner Peters
10. Gemeindevertreter Marten Stöber
11. Gemeindevertreter Rolf Stechmann

Entschuldigt fehlen:

Gemeindevertreterin Christel Schmidt und Gemeindevertreter Harald Nissen

Außerdem sind anwesend:

Frank Feddersen, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer

Frau Voges von den Husumer Nachrichten

sowie 14 Zuhörer

Ralf Heßmann eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedt. Er begrüßt alle Anwesenden, insbesondere die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.

Folgende Änderungen werden auf Antrag in der Tagesordnung, wie unten bereits aufgeführt, vorgenommen: TOP 3, es ist die 9. Änderung, TOP 8 c. und d. sowie TOP 11 neu.

Tagesordnung

1. Einwohnerfragestunde
2. Planung und Erweiterung der Räumlichkeiten für die KiTa Brückengruppe
3. Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 21 und die 9. Änderung des F-Planes für die Gemeinde Hattstedt für das Gebiet südlich der Straße "Westerwiede", nördlich der Nordseestraße und westlich der Straße "Halligblick"
4. Feststellung der Niederschrift über die 29. Sitzung am 26.2.2018
5. Bericht des Bürgermeisters
6. Bericht der Ausschüsse
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung
8. Kindergartenangelegenheiten
 - a. KiTa-Datenbank
 - b. KiTa-Planung 2018/19
 - c. flexible Öffnungszeiten Kindergarten "An de Kark"
 - d. zusätzlicher Betreuungsbedarf "Hort"
9. Bau- und Pflasterarbeiten
 - a. Bäckerstieg Ostseite Bundesstraße
 - b. Erweiterung Parkplatz/Gehweg KiTa Arche Noah
 - c. Innenhof OK-Treff
 - d. Bankettauffüllungen Schobüller Weg
10. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Schöffenwahl 2018

11. Beschaffung eines Kommunalfahrzeuges
12. Zustimmung zum Einnahmen- und Ausgabenplan 2018 der Kameradschaftskasse der Freiwilligen Feuerwehr
13. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 2017
14. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages

Nicht öffentlich

15. Personalangelegenheiten
16. Grundstücksangelegenheiten

1. Einwohnerfragestunde

Eine Arbeitsgruppe der Schule beschäftigt sich mit dem **Programm „sicherer Schulweg“**. In diesem Zusammenhang wird auf die neuralgischen Punkte B 5 und Bahnübergang hingewiesen verbunden mit der Anregung, möglicherweise Schülerlotsen einzusetzen. Diese Anregung wird von dem Zuhörer direkt noch mal bei der Arbeitsgruppe vorgebracht.

2. Planung und Erweiterung der Räumlichkeiten für die KiTa Brückengruppe

Nach Erarbeitung diverser Konzepte liegt nunmehr ein gemeinsamer Entwurf vor. Es handelt sich um einen eingeschossigen Erweiterungsbau nordwestlich der Schule mit 332 qm und einem geschätzten Kostenvolumen von 672.500 €. Umfassend wird das Konzept vom Bürgermeister erläutert.

Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung die Architektenausschreibung vorzunehmen.

3. Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 21 und die 9. Änderung des F-Planes für die Gemeinde Hattstedt für das Gebiet südlich der Straße "Westerwiede", nördlich der Nordseestraße und westlich der Straße "Halligblick"

Mit der 4. Änderung des F-Planes wurde bereits eine Wohnbaufläche für dieses Gebiet ausgewiesen. Dort ist allerdings eine große Fläche für Maßnahmen zum Schutz, zur Pflege und zur Entwicklung von Natur und Landschaft eingezeichnet. Der F-Plan sollte noch mal geändert werden mit dem Ziel, diese Biotopbereiche in Abstimmung mit der UNB u.a. aus dem F-Plan herauszubekommen.

Die Änderung des F-Planes für den Teilbereich 2 Sportpark umfasst die Änderung des Bereiches „Spielwiese“ in einen Sportbereich. Durch die Aufnahme der Änderung besteht die Hoffnung, die 2. Änderung des B-Planes 17 im vereinfachten Verfahren durchführen zu können.

Für das Gebiet südlich der Straße "Westerwiede", nördlich der Nordseestraße und westlich der Straße "Halligblick" wird ein B-Plan aufgestellt.

Es werden folgende Planungsziele verfolgt:

Ausweisung eines Allgemeinen Wohngebietes

Für das Gebiet Teilbereich 1: südlich der Straße "Westerwiede", nördlich der Nordseestraße und westlich der Straße "Halligblick" und Teilbereich 2 westlich vom Schobüller Weg und südlich des Weges "Wittland" (Sportpark) wird der F-Plan geändert.

Es werden folgende Planungsziele verfolgt:

Teilbereich 1: Ausweisung von Wohnbauflächen

Teilbereich 2: Sonderbaufläche Sport

Der Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen (§ 2 Abs. 1 Satz 2 BauGB).

Mit der Ausarbeitung des Planentwurfs, mit der Beteiligung der Öffentlichkeit, der Behörden und sonstigen Trägern öffentlicher Belange soll das Ingenieurbüro Ivers, Husum, beauftragt werden.

Die frühzeitige Unterrichtung der Behörden und sonstigen Träger der öffentlicher Belange und die Aufforderung zur Äußerung auch im Hinblick auf den erforderlichen Umfang und Detaillierungsgrad der Umweltprüfung (§ 4 Abs. 1 BauGB) soll, falls im Planverfahren notwendig, schriftlich erfolgen.

Die frühzeitige Unterrichtung der Öffentlichkeit mit der Erörterung über die allgemeinen Ziele und Zwecke der Planung nach § 3 Abs. 1 Satz 1 BauGB soll in Form einer Öffentlichkeitsbeteiligung in einer Sitzung der Gemeindevertretung durchgeführt werden.

Beschlussfähigkeit		Abstimmung		
gesetzl. Mitgliederzahl	davon anwesend	dafür	dagegen	Stimmenthaltung
13	10	10	/	/

Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen.

4. Feststellung der Niederschrift über die 29. Sitzung am 26.2.2018

Die Niederschrift wurde einstimmig gebilligt.

5. Bericht des Bürgermeisters

- **Termine**

- 27.03. Bürgermeisterstammtisch
- 27.04. Bürgermeisterpokalschießen mit Mannschaft der Gemeindevertretung
- 03.05. Amtsausschuss
- 05.05. Infostand der Parteien beim Schlachter
- 06.05. Kommunalwahl
- 26.05. Schottischer Abend
- 03.06. Ringreiten

- **Sachstand Breitband:** Hinweis auf Infoveranstaltung und Appell an alle, sich anzuschließen.
- **Skaterplatz:** Es wird nach einer Lösung für das defekte und wahrscheinlich nicht reparable Großgerät gesucht.
- **Haushaltsberatung bei der Kommunalaufsicht:** Kürzung der Kreditaufnahmen in Höhe von 50.000 € als Auflage.
- Mit der Unteren Naturschutzbehörde wurde über das weitere Vorgehen in Sachen **Lärmschutz B-Plan 15** beraten.
- In der neuen Legislaturperiode ist angedacht, die **Hauptsatzung** in Bezug auf die Größe der Ausschüsse, der derzeitigen Poolvertretungen und auch der Anzahl der Ausschüsse zu ändern.
- Zu vorliegenden **Bauanträgen** erfolgen weitere Informationen im nicht öffentlichen Teil.
- Hinsichtlich der F-Planänderung am **Sportpark** hat ein gemeinsames Treffen mit der UNB und dem Planungsamt des Kreises stattgefunden.
- Der Präsident des SH-FV lobte im Rahmen des durchgeführten Vereinsdialoges die Zusammenarbeit zwischen Gemeinde und TSV. Die Positionierung als **Leistungszentrum Fußball** wird angestrebt.
- Die Vergabe der **KiTaplätze** ist erfolgt.
- Von der **Schutzgemeinschaft Deutscher Wald** hat die Gemeinde einen Zuschuss von 500 € erhalten.

- Es sind/werden im Gemeindegebiet **12 Parkbänke** aus Kunststoff aufgestellt.
- Im Rahmen des **kreisinternen Finanzausgleichs** hat die Gemeinde 10.100 € vom Kreis erhalten.
- Weitere Infos zum Stand der anvisierten **E-Ladesäulen** gibt es am 26.4. von den Stadtwerken.
- Zum Thema **E-Carsharing** werden von der Firma Green TEC Infoveranstaltungen über das Prozedere angeboten.

6. Bericht der Ausschüsse

Es folgen kurze Berichte aus den verschiedenen Ausschüssen der Gemeinde.

7. Anfragen aus der Gemeindevertretung

- Zu den unter TOP 6 vorgestellten Beschlussempfehlungen des **Jugend-, Kultur-, Sport und Seniorenausschusses** wird mitgeteilt, dass kleinere Anschaffungen kein Thema sind und ohne GV-Beschluss umgesetzt werden können.
- Die vermeintlichen Sachschäden - verursacht durch die Arbeiten einer Fachfirma an der **Orchideenwiese** – im Bereich der Rendantenkoppel sind nicht entstanden.
- Der Auftrag für die Erneuerung der Fugen am **Sportpark** soll zeitnah nach Vorlage eines Alternativangebotes vergeben werden.
- Zeitgleich mit der Entfernung des defekten Großgerätes am **Skaterpark** muss das Verbotsschild entfernt werden.
- Nach neuesten Verkehrszählungen wird es eine weitere **Fußgängerampel** im Verlaufe der B 5 nicht geben. Allenfalls ist eine Verlegung einer vorhandenen Ampel möglich, wird allerdings von der Gemeinde aufgrund der derzeitigen Schulwegsituation nicht weiter verfolgt.
- Zum Förderantrag für die **Sanierung der Laufbahn** gibt es derzeit keine Neuigkeiten.

8. Kindergartenangelegenheiten

a. KiTa-Datenbank

b. KiTa-Planung 2018/19

c. flexible Öffnungszeiten Kindergarten "An de Kark"

d. zusätzlicher Betreuungsbedarf "Hort"

- a. Die landesweite **KiTa-Datenbank** dient zur verbesserten Bedarfsplanung und Vermittlung von Betreuungsplätzen für Land, Kreis, Träger, KiTa und Eltern. Belegte bzw. freie Plätze und Wartelisten der teilnehmenden Kindertagesstätten werden online auf einer Landkarte angezeigt und „überraschende“ Doppelanmeldungen sind durch feste Benutzerkonten der Eltern nicht mehr möglich. Außerdem kann sich hier jede Kindertagesstätte individuell und umfassend vorstellen, sowie mit ihrem ggf. bereits bestehenden Internetauftritt verknüpfen. Mit Kreistagsbeschluss vom 19.5.2017 wurde die Einführung der landesweiten KiTa-Datenbank nun mit in die Satzung zur „Förderung von Kindertageseinrichtungen“ im Kreis Nordfriesland aufgenommen und an die Betriebskostenförderung gekoppelt. Dies bedeutet, dass alle Kindertagesstätten, die sich dem KiTa-Portal bis zum 31. Juli 2018 anschließen, von der Kürzung des Betriebskostenzuschusses des Kreises auf 4 % ab 2019 verschont bleiben und sich mit der Teilnahme weiterhin die 6 % Zuschuss sichern. Dies soll als Anreiz dienen, um eine flächendeckende Beteiligung zu erreichen.

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Teilnahme an der KiTa-Datenbank und stimmt damit auch der Trägervereinbarung mit dem Ev.Kindertagesstättenwerk zu.

- b. Eingehend wird vom Kindergartenausschussvorsitzenden die **Betreuungssituation** 2018/2019 sowie der Ausblick auf das Kindergartenjahr 2019/2020 anhand einer Tischvorlage erläutert.
- c. Auf Beschlussempfehlung des Kindergartenausschusses wird dem Ev. Kindertagesstättenwerk einstimmig empfohlen, für das Kindergartenjahr 2018/2019 im Kindergarten An de Kark, den Eltern von 13.00 Uhr bis 15.00 Uhr als Pilotprojekt flexible **Öffnungszeiten** in Form von 2 festen Betreuungstagen mit einer Elterngebühr von 35 € für den U 3-Platz und 25 € für Ü 3-Platz anzubieten. Die Gemeinden Hattstedtermarsch und Wobbenbüll werden gebeten, gemäß des öffentlich-rechtlichen Vertrages der Einrichtung von flexiblen Öffnungszeiten zuzustimmen.
- d. Mit 9 Ja-Stimmen bei 1 Enthaltung und 1 Gegenstimme beschließt die Gemeindevertretung ab 1.9.2018 auf Grund des erhöhten Bedarfs eine **zusätzliche Betreuungskraft** mit 14 Stunden incl. Dienstbesprechung für die Hortbetreuung auszuschreiben.

9. Bau- und Pflasterarbeiten

- a. **Bäckerstieg Ostseite Bundesstraße**
- b. **Erweiterung Parkplatz/Gehweg KiTa Arche Noah**
- c. **Innenhof OK-Treff**
- d. **Bankettauffüllungen Schobüller Weg**

a. - c. Einstimmig wird der Fa. Gabriel-Liedtke, Horstedt, der Auftrag zur Durchführung der Erd- und Pflasterarbeiten für den Bäckerstieg, Ostseite Bundesstraße, die Erweiterung des Parkplatzes KiTa Arche Noah sowie den Innenhof OK-Treff zu einem Gesamtpreis von 12.586,63 € brutto zu erteilen. Ausführungstermin Mai 2018.

d. Einstimmig wird beschlossen, der Fa. Multiservice NF den Auftrag für die Maßnahmen Bankettverstärkung Schobüller Weg sowie Wegepflegearbeiten unter anderem Verbindungsweg Schobüller Weg Wittland zu einem Gesamtpreis von 6.662,44 € brutto zu erteilen.

10. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Schöffenwahl 2018

Die allen vorliegende Vorschlagsliste mit insgesamt 6 Personen wird ohne Namensnennung einstimmig beschlossen.

11. Beschaffung eines Kommunalfahrzeuges

Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung, der Fa. Wüstenberg, Husum, als günstigsten Anbieter den Auftrag für die Lieferung eines neuen Kommunalfahrzeuges / Traktor und Anbaugeräte zu einem Gesamtpreis von 35.949,90 € bei Inzahlungnahme des Altfahrzeugs in Höhe von 4.500 € zu erteilen. Eventuell kann ein Vorführfahrzeug geliefert werden, so dass sich der Anschaffungspreis um weitere 1.000 € reduziert.

12. Zustimmung zum Einnahmen- und Ausgabenplan 2018 der Kameradschaftskasse der Freiwilligen Feuerwehr

Dem von der Feuerwehr vorgelegten Ein- und Ausgabeplan für das Haushaltsjahr 2018 der Kameradschaftskasse der Freiwilligen Feuerwehr wird **einstimmig** zugestimmt.

13. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 2017

Gemeindevertreter Marten Stöber berichtet über die Prüfung des Jahresabschlusses 2017. Die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen / Auszahlungen werden einstimmig genehmigt.

14. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Jahresabschluss und den Jahresfehlbetrag in Höhe von 82.323,14 € auf die Bilanzposition vorgetragener Jahresfehlbeträge umzubuchen. Die Summe der vorgetragenen Jahresfehlbeträge beläuft sich dann auf 894.571,47 €.

Die Öffentlichkeit wird für die Tagesordnungspunkte 15 und 16 auf Beschluss der Gemeindevertretung ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohles oder berechnigte Interessen Einzelner es erfordern.

Nicht öffentlich

15. Personalangelegenheiten

.....

16. Grundstücksangelegenheiten

.....

Bürgermeister Heßmann stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die gefassten Beschlüsse, soweit es möglich ist, bekannt.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, wird die Sitzung geschlossen.

Bürgermeister

Schriftführer